


Beskrivning av originalet
 
Kjolsäcken är mycket enkel till sin utformning, välanvänd och sliten. Den har troligen använts för 
vardagsbruk. Den får därför benämningen enkel kjolsäck, för att skilja den från de finare kjolsäckar-
na, som användes i kyrkan. Framsidan består av ett randigt tyg där överdelen har ränderna vågrätt 
och själva framdelen på fickan har ränderna lodrätt. Tyget är vävt på linvarp med inslag av ull i 
färgerna brunt ,rött, grönt, vitt och gult, de bruna ränderna är bredare. Tyget är skarvat upptill på 
snedden. Väskan är kantad med två olika tunnare randigt tyg, ett tuskaftvävt i oblekt, brunt och blått 
samt ett kypertvävt i oblekt och blått. Grovt kypertvävt linnetyg till baksida och som foder, skarvat på 
ett ställe. På baksidan är ett enkelt midjeband fastsytt med grova kaststygn. Det är vävt av lin och är 
randigt i blått och oblekt i varpen. Originalets band är 127 cm långt.

Kjolsäcken kommer från Lars-Rune Larssons dödsbo 2025. Lars-Rune Larsson samlade på gamla 
dräktdelar från Ovansjö socken. Nuvarande ägare Ovansjö Hembygdsförening.

Materialförslag
 
Tyg:
Randigt halvylle till framsida 
Linnekypert, två grovlekar - en liten bit 7 tr/cm till övre skarven på bakstycket och 11/9 tr/cm till 
resten av bakstycket samt framsidans foder
Randigt linnetyg, tuskaft i färgerna oblekt, brunt och blått som kantband till nedre framdelens 
överkant, ca 30-35 mm brett
Randigt linnetyg, kypert i färgerna oblekt och blått som kantband runt om väskan ca 30-35 mm brett. 
Originalets klippt i två olika riktningar 
 
Tråd:
Oblekt lintråd 35/2 
 
Sömsätt: 
Efterstygn, fållstygn

Övrigt: 
Bivax för att vaxa lintråden 
1.3 cm brett band i färgerna oblekt och blått, 127 cm eller så långt att du kan knyta det runt midjan. 

Köp av materialsats:
Gunilla Humble - humblegunilla@gmail.com

 



Sömnadsbeskrivning 
 
1. Läs alla sidorna från början till slut och titta på bilderna innan du börjar. 
 
2. Klipp ut alla mönsterdelar utan sömsmån, förutom eventuella skarvar samt i nedkant av övre 
framdelen som klipps till med 1 cm sömsmån. 
 
3. Lägg ihop yttertyget av mönsterdelen “nedre framstycke” med det tillhörande fodret i linne, aviga 
mot aviga. Kasta ihop delarna så de håller ihop.
 
4. Sy eventuella skarvar på mönsterdelen “övre framstycke” samt “bakstycke” med efterstygn (obl 35/2, 
ca 3 stygn/cm). 

5. Lägg ihop det övre framstycket mot bakstycket aviga mot aviga, vik in sömsmånen av övre styckets 
nedkant och kasta fast mot bakstyckets linnetyg med fållstygn (obl. 35/2 3 stygn/cm). 
 
6. Klipp till kantremsan till det nedre framstyckets överkant, tuskaftvävt linne i färgerna oblekt, 
brunt samt blått. Ränderna på bredden (se diagram/foto).
Lägg det räta mot räta på framsidan, sy fast med efterstygn (obl. 35/2 3 stygn/cm)  ca 8 mm in. Vik 
över tyget till baksidan och vik in kanten/sömsmånen och sy fast med fållstygn (obl. 35/2, 3 stygn/cm)  
mot linnefodret.  
 
7. Lägg ihop det nedre framstycket mot bakstycke/övre framstycke, båda rätsidorna mot dig. Kasta 
ihop med grova stygn. 
 
8. Klipp till kantremsan i oblekt/blått kypertvävt linnetyg som ska vara runt om kjolsäcken. Detta är 
på originalet skarvat och klippt med ränderna på två olika håll, runt överkant av väskan skarv-skarv 
löper ränderna längs med längden av bandet, resterande på bredden av bandet (se diagram/foto).
Lägg räta mot räta med framsidan i ytterkant och sy fast med efterstygn (obl. 35/2 3 stygn/cm) 8 mm 
in. Vik över tyget till baksidan och vik in kanten/sömsmånen och sy fast med fållstygn (obl. 35/2, 3 
stygn/cm)  mot bakstyckets linne.  
 
9. Lägg ditt knytband (långt nog att knytas runt din midja) mot väskans baksida. Bandet är kortare på 
ena sidan. Sett från baksidan ska bandet på originalet vara 22 cm långt på väskans vänstra sida och 
90 cm på väskans högra. Den del som ligger mot väskan ska ligga kant i kant med väskans överkant 
och täcker kantbandet på bakstycket, se markering på bakstyckets mönsterdel. Sy fast bandet i 
överkant samt nedkant med fållstygn (obl. 35/2, 3 stygn/cm).



Diagram



Mönsterdelar







Knytband
Varp: Blått och oblekt 18/2 lingarn 
Inslag: Oblekt 18/2 lingarn

Färdig bredd: 13 mm
Färdig längd: 127 cm (eller så långt som behövs för att knyta runt midjan)

Väv i bandgrind, bandet vävs i tuskaft med oblekt inslagsgarn. Se varpnota/varpordning nedan. 
Varpa minst 2,5 meter.



Bild på originalet




